

Año V

Las suscripciones son por PAGOS ANTICIPADOS. Madrid, 1 peseta 50 céntimos al mes; provincias, pagando en la Administración, 5 ptas. trimestre; por medio de comisionado 5 ptas.; extranjero y Antillas, 12 ptas. trimestre; Filipinas, 10, y países fuera de la Unión postal, 18. Número suelto, 5 céntimos de peseta. Veinticinco, 75 céntimos. Remitidos y comunicados á precios módicos.

MADRID

Martes 2 de Setiembre de 1884.

Suscripciones á este periódico: En todas las librerías de Madrid y provincias y en la Administración, calle de San Gregorio, núm. 8, donde se reciben anuncios españoles y extranjeros á precios convencionales. También admite anuncios extranjeros, la Agencia Hubs de París. La correspondencia debe dirigirse al Administrador D. MANUEL R. PASTRANA

Núm. 1.629.

EDICION DE LA TARDE.

La saga en casa del ahogado.

El mismo efecto ha producido á los conservadores la revelación que ha hecho el corresponsal de *El Globo* en Zaragoza respecto á los planes de moderados y descontentos del partido conservador para con el Sr. Cánovas, que el que causa á la familia de un ahogado cuando en la casa se mienta la saga.

Es natural después de todo. Nadie como ellos conoce la importancia y la trascendencia que traen á sí el Sr. Sagasta lo apoyara, el acto de aquellos intentan realizar, y como lo conocen, se asustan y sus periódicos, no sabiendo á qué apelar, dicen ahora que el Sr. Sagasta es un gran político y amante de las instituciones y que no le conceptúan capaz de impedir que se plantee cuanto antes en España el régimen parlamentario ordenado.

Como si todas estas cualidades que ahora encuentran los periódicos ministeriales en el Sr. Sagasta, no las tuviera también el Sr. Cánovas, á pesar de lo cual favoreció, protegió y defendió á la izquierda contra el partido liberal ya formado, y se aprovechó después de sus desaciertos para subir al poder.

Pero en fin, sea del partido naciento lo que quiera, que esto ya lo iremos viendo, es lo cierto que si el Sr. Sagasta deseara la revancha, la tendría, ó mejor dicho, la tiene ya, en las siguientes líneas de un artículo que á este asunto dedica hoy *La Integridad*:

«Claro está—dice—que tratándose del Sr. Sagasta, que aunque enemigo nuestro no hemos de dejar de reconocer las condiciones de político, basta con indicar las afirmaciones del corresponsal de *El Globo* para que queden desde luego desmentadas; porque ¿es posible que el jefe del partido fusionista, cuyo amor á las instituciones es bien conocido, y cuyo liberalismo de que hace gala oponiéndole en todos sus discursos á los procedimientos del partido liberal-conservador, le obligan á favorecer todas las soluciones de la concordia y de la organización de los partidos, conductas á que se plantea cuanto antes un régimen parlamentario ordenado, con turno en el poder de liberales y conservadores, que es el pensamiento del Sr. Cánovas y la obra á que atendemos principalmente cuando deploramos las divisiones de los partidos liberales, contribuya y favorezca la intriga de la resurrección del partido moderado, añadiendo elementos de discordia á la política y aumentando el número de los elementos que se oponen á aquella marcha ordenada, que es la aspiración de todos los hombres pensadores y monárquicos de buena fé?»

No sabemos lo que hará el Sr. Sagasta; pero desde luego puede asegurarse, fundándonos en las últimas palabras de *La Integridad*, que el Sr. Cánovas, al favorecer á la izquierda, que era un elemento de discordia, no procedió como hombre pensador ni como monárquico de buena fé.

No lo decimos nosotros, lo dice el colega.

Carta de San Sebastian.

Festejos en honor de los Reyes.—El tiempo.—Algo sobre los fueros.—Otras noticias.

Sr. Director de EL CORREO.

Pocas son las novedades que han ocurrido en esta última semana, siendo el asunto preferente de todas las conversaciones la próxima llegada de SS. MM.

Según datos fidedignos, y á pesar de las noticias que ayer nos transmitían los periódicos, copiándolas de la *Gaceta*, SS. MM. llegarán á esta ciudad el viernes 5 por la mañana. No se sabe fijamente si harán su entrada por mar ó por tierra; créese sea por mar. En este caso, desembarcarán en el muelle, que estará convenientemente preparado, y pasando por las calles Mayor y de Hernani, se dirigirá la comitiva al magnífico palacio de la señora duquesa de Bailén, en donde almorzarán las Reales Personas. Por la tarde el mismo día 5 tendrá lugar una notable corrida de toros con ganado de Aleas, que será lidiado por el célebre diestro Currito y otro de cartel que ha ido á contratar á Madrid el activo empresario Sr. Arana. Por la noche, es lo más probable que se celebre el banquete que tiene preparado la diputación provincial con objeto de obsequiar á los reales huéspedes y de inaugurar el espléndido edificio há poco construido.

Además de los citados, preparanse otros festejos; llamarán sin duda la atención la *comparsa de jardineros* formada por jóvenes distinguidos de la localidad que se han prestado, en honor de las reales personas, á presentarse en la plaza de la Constitución, en donde está sito el palacio del Ayuntamiento, y la iluminación de los vecinos montes, de que ya di noticia en mi anterior correspondencia. Por último, habrá arcos de follaje, músicas, iluminaciones á la veneciana en los paseos públicos, y la Sociedad de las obras de la Zarriola desea que su majestad el Rey ponga la última piedra del dique que recientemente ha construido robando terrenos al mar.

El 6, por la tarde, es el día señalado por SS. MM. para embarcarse con rumbo á Bilbao; pero se espera que, á ruego de las autoridades, demoren por algunas horas la salida, y pasen en la muy noble y muy leal villa la noche del 6, para asistir á la función de gala del teatro.

Solo de esta manera podrá realizarse el programa de festejos anunciados.

A un debido tiempo, ya por cartas, ya telegráficamente, le notificare cuanto ocurra.

Me lamentaba en mi anterior correspondencia de la sequía que desolaba los campos, y como si mis frases hubieran sido oídas por el que todo lo puede, no bien puse en el correo mi carta, comenzó á caer una benéfica lluvia que se ha repetido varias veces en esta semana, y que al mismo tiempo que ha reverdecido la campiña, ha refrescado mucho el ambiente.

El peligro consiste ahora en que no sepan abandonar las lluvias, y tengamos una temporada de aguas tan larga como la pasada sequía. Me alegraría que mis temores no se realizaran, pues de otra suerte perderían mucho los futuros festejos.

Los artículos de *La Epoca* del 18 y de *El Imparcial* del 23 del corriente, acerca de la tan debatida cuestión de los fueros, han sido leídos con avidez

en esta ciudad y en las demás de las provincias Vasconas por los naturales del país, que como usted comprenderá deploran con toda su alma la pérdida de antiguos privilegios que tantas ventajas, en especial en la pública administración, les proporcionaban. No me considero llamado á terciar en este debate; pero como quiera que hace muchos años que paso largas temporadas en este país, al que me unen lazos estrechísimos, y á título de opinión personalísima, diré únicamente que si el renovar la cuestión de los fueros me parece insensato, mucho más en los momentos presentes, en que todavía las pasiones no están apesadadas, no juzgaría lo mismo si se diera á la cuestión un carácter puramente económico.

El año 1836 termina el convenio por el que se rigen estas provincias en materia de Hacienda, convenio que en nada perjudica á los intereses generales de la nación, que son los más sagrados, y que en cambio produce óptimos resultados para estas colonias comarcanas. Si se tratara exclusivamente, llegado el caso, de prorrogar ese convenio, que podría servir como ensayo de descentralización administrativa aplicable con el tiempo á otras provincias, el asunto tomaría un nuevo carácter muy digno de tenerse en cuenta, y quién sabe si sería la mejor fórmula para conciliar los intereses de todos. No se habla de fueros, ni de autonomías, ni de esenciones arbitrarias, irritantes por la desigualdad que crea con el resto de la Península; se se discute tan solo si es mejor un sistema económico cuyos brillantes resultados son evidentes, ú otro cuyos inconvenientes son palpables. En lo que ha hecho mal *La Epoca*, á mi juicio, es en mezclar este asunto con el viaje de angustias personales y con el afectuoso recibimiento con que han sido recibidas, pues dá lugar á que algunos crean ver algo como pago de servicios en lo que solo debe tenerse en cuenta la estricta justicia.

También ha ocupado grandemente la pública atención, mereciendo universales censuras, el artículo de *La Epoca* contra D. Emilio Castelar, reconocido por amigos y adversarios de intachable honradez y de extraordinarias dotes de talento. El eminente tribuno ha recibido estos días numerosas visitas en son de protesta de las poco comedidas frases que le dirige el otras veces prudente diario conservador.

El señor obispo de Vitoria, que está girando la visita pastoral á su diócesis, ha administrado en esta semana el sacramento de la Confirmación en los vecinos pueblos de Rentería, Lezo, Pasajes de San Juan y de San Pedro y Alza, siendo recibido en todas partes por las autoridades locales con los honores debidos á su importante espiritual cargo. Es posible que venga á esta ciudad á saludar á sus majestades.—*El corresponsal*.

Agosto 31.

El vencedor de Fu-Tchu.

Están completamente terminadas las primeras operaciones de la escuadra francesa en China.

Con la rendición de los fuertes de Kimpai y de Mingan, los franceses recorren sin obstáculo el Min y están en apénitudo, tanto por el prestigio adquirido como por las ventajas de sus posiciones estratégicas, de obligarle á China á que les conceda la indemnización pedida.

No sabemos el camino que tomarán los acontecimientos; si China se inspirará en consejos de prudencia, ó expondrá los buques que le quedan á los certeros tiros de la escuadra francesa; pero entretanto que los sucesos van desarrollándose, hoy, todas las miradas están fijadas en el almirante Courbet y en las fuerzas que manda, porque á ellas se debe el primer señalado triunfo.

Esta victoria de Fu-Tchu, y las simpatías que inspira el almirante Courbet, prestan gran interés á cuanto se refiere á la persona del almirante vencedor, del cual hemos podido reunir algunos datos biográficos, para satisfacer la natural curiosidad de nuestros lectores.

El almirante Courbet procede de la Escuela politecnica de Francia. A los veintidós años era aspirante de primera clase; á los veintinueve teniente de navío, y diez años más tarde capitán de fragata. En 1873 era capitán de buque, y contralmirante en 1880, á los cincuenta y tres años de edad.

Como capitán de fragata, desempeñó el cargo de jefe de Estado mayor de la división acorazada del Norte, y mandó la división naval de las Antillas; como capitán de buque, desde su promoción mandó un acorazado, fué en dos ocasiones jefe de Estado mayor de la escuadra de evoluciones, y después desempeñó el cargo de gobernador de Nueva Caledonia.

En 1883 dirigió en Cherbourg la división llamada de ensayo, formada de tipos nuevos, de los cuales iban á hacerse experiencias. Surgieron los acontecimientos de Tonkin, y Courbet recibió orden de tomar el mando de las fuerzas navales reunidas en las costas de Annam.

Apenas llegó á Tonkin el almirante, juzgó necesario bombardear los fuertes de Thuan-An y bajo la protección de los cañones de la flota, sus tropas de desembarco podían tomar á viva fuerza los fuertes annamitas que defendían la entrada de Hué. Tres días después, el 23 de Agosto, los plenipotenciarios franceses firmaban la paz en Hué. El golpe de audacia de la flota puso las llaves de la capital de Annam en manos de los franceses.

En Tonkin la situación es un tanto difícil; después de los combates del 15 de Agosto y del 1.º de Setiembre, los Pabellones negros se habían reconcentrado á la margen derecha del Day, pero existían graves disensiones entre el general Bonet y el comisario civil. El general volvió á Francia y el gobierno confió el mando de los asuntos militares al almirante Courbet.

Dejando la dirección de su escuadra á uno de sus capitanes, el almirante estableció su cuartel general en Hanoi, y en cuanto llegaron los refuerzos pedidos de Francia, la emprendió contra Son-Tay, la más fuerte y la mejor de las ciudades tonkinesas. Esta campaña, de tres días á esta parte, es la página más brillante de la conquista del Tonkin.

El almirante demostró en la preparación y en la ejecución gran mesura, atacando á Son-Tay antes que á Bac-Ninh, juzgó con entero golpe de vista que la carencia de la resistencia sería Luu-Vinh-Pluoc, y que le sería fácil después poner en fuga á los regulares chinos.

Los acontecimientos demostraron lo acertado de sus cálculos: ocupado Son-Tay, se preparaba el almirante á seguir sus operaciones, cuando por causas que no son de este lugar, fué reemplazado en el mando en jefe por el general Milloc.

Hombre de disciplina, ante todo, se conformó y volvió á quedarse solamente con el mando de su escuadra, siendo nombrado vicealmirante, y terminando así la primera parte de su brillante campaña en aquellos mares.

La segunda parte empieza con la violación del tratado Tien-Tsin. Después de este acontecimiento, el almirante Courbet recibió orden de reír bajo su mando todos los buques franceses estacionados en el extremo Oriente, y de tomar posiciones por si llegaba el caso de castigar la mala fé de la corte de Pekin.

Dirigiéndose entonces á Fu-Tchu, dispuso sus barcos de manera que pudiera vigilar todos los movimientos de los chinos, y tomó en el Min una posición de combate que amenazaba al arsenal. Colocado así en el centro del río se cortaba voluntariamente la retirada y solamente con la victoria podía volver á alta mar.

Durante cuarenta y cinco días la escuadra francesa se mantuvo de Fu-Tchu aguardando que la diplomacia diera por terminados sus recursos.

Mientras seguían las negociaciones su curso en París y en Shanghai, los chinos completaron su sistema de defensa en el Min.

El almirante, que veía oscurecerse la nube sobre su cabeza, conjuró á su gobierno á que resolviera con rapidez.

Llegó, por último, la hora de la acción. Con siete buques de madera y un acorazado, atacó la flota y el arsenal chino. Destruída flota y arsenal, el almirante atacó, como ya sabemos, las dos líneas de defensa del río Min, consiguiendo también destruir los fuertes y enlazar los cañones.

El almirante Courbet es hombre de estatura alta y delgado. Duro á la fatiga, lo ve y lo dirige todo por sí mismo, está muy versado en todas las ciencias que tienen aplicación en el arte naval, y para terminar estos apuntes, diremos, que aunque de carácter frío, el vencedor de Fu-Tchu posee también el arte de inspirar confianza y entusiasmo en los soldados y marineros que están á sus órdenes.

Una colisión sangrienta.

Bajo este mismo epígrafe publica hoy nuestro colega *El Imparcial*, el siguiente telegrama:

«Zaragoza 1.º (9:20 noche).—Entre los conservadores y los fusionistas de Velilla del Ebro, hubo anoche (31) una fuerte colisión, de la que resultaron cuatro muertos y varios heridos graves.

El juzgado ha preso á doce individuos.

Atribúyese el suceso á inoportunas medidas políticas.—*El corresponsal*.

Los periódicos de Zaragoza, llegados hoy, traen todos la confirmación de la anterior noticia, pero sin detalles.

Únicamente *La Derecha* publica el siguiente suelto:

«Por lógica consecuencia de la desatendida política seguida por los conservadores de esta provincia, como efecto inmediato de la arbitraria suspensión del ayuntamiento de Velilla de Ebro cuyo liberal vecindario se encuentra profundamente disgustado con esa medida, háse producido un grave conflicto que, si no se corta con prontitud y energía, ha de ocasionar un trastorno sensible en la localidad referida.

Decimos mal, porque según noticias autorizadas y particulares que en este momento acabamos de recibir, la colisión se planteó con fatales consecuencias para las personas honradas y cuantos blasonan de amantes sinceros del orden público. Las pasiones políticas exaltadas; excitados los ánimos en una discusión tan respetada, llegaron muy pronto al peligroso terreno de la violencia, y las calles de Velilla de Ebro fueron teatro en la noche de ayer de una escena grandemente lamentable por lo trágica.

Promovida una acalorada disputa entre algunas personas del pueblo, resultaron muertos en el acto dos guardas jurados y dos vecinos más, aparte de varios heridos de gravedad. Las autoridades lograron por fin restablecer el orden alterado; pero la intranquilidad se había apoderado de los ánimos, y la alarma había cundido entre todas las personas sensatas, sin que hasta el presente hayan desaparecido tan justificadas temores de un peligro realmento grave por lo próximo.

A esos extravíos conduces ciertamente la obcecación y el arrebatado de los sentimientos políticos, irritados por el proceder despótico de gobernantes que no tienen otra norma que el capricho, ni otra ley que la arbitrariedad. Porque si no se hubiese decretado la suspensión inmotivada de un municipio cumplidor exacto de todos sus deberes, y en las esferas oficiales no se hubiera confirmado después esa resolución, como generalmente se hace, sin meditar con el detenimiento preciso la justicia de la misma, es bien seguro que no se hubiese dado lugar á la consternación que el suceso referido ha originado, ni se habría proporcionado un día de luto á una localidad que en tiempos normales ha sido siempre modelo de tranquilidad y orden.

El colega hace después consideraciones muy atinadas acerca de la manera de resolver los conflictos y disgustos que en todos los pueblos existen, no ciertamente por el camino que siguen los conservadores, cual es el de enconar más y más los ánimos y agitar las pasiones, sino templando á todo el mundo, procurando la avenencia de los elementos heterogéneos, y, sobre todo, procediendo siempre con justicia.

Luego añade en noticia aparte y en última hora, lo siguiente:

«Como sube siempre en estos casos, el drama de Velilla de Ebro de que más arriba hablamos, ha dado lugar á muchos comentarios y á no pocas versiones. A veinte horas subió algunos el número de heridos; pero hasta mañana no se tendrán noticias seguras. Uno de los guardas muertos se llama Valero Casamian y era allí un gran elemento del partido conservador.»

Carta de Irún.

Agosto de 1884.

Sr. Director de EL CORREO.

Cada día es menor el número de los viajeros que ingresan en estos lazaretos. Uno de ellos ha estado vacío cuatro días por falta de huéspedes, y en vez de los 110 de semanas anteriores han venido solo

de Hendaya 62. Son pocas las familias españolas que han de regresar de Francia; pues instalados los lazaretos á fines del mes de Junio, son contadísimos los españoles que se decidieron posteriormente á pasar la frontera.

Los que habían emprendido sus expediciones al extranjero antes de la declaración del cólera han regresado en su mayoría; el paso de los colegiales que vienen á España á disfrutar de las vacaciones ha concluido también. Es posible, por tanto, que dentro de breves días se cierre alguno de los lazaretos generales, en vista de la disminución de viajeros.

Por de pronto, en algunos de ellos se han suprimido muchas camas, que han sido devueltas al ayuntamiento de esta villa, el cual se había apresurado á fabricarlas desde el primer momento.

En el lazareto particular ocupado por el señor Abarros á principios de este mes, ingresó después la familia del ex diputado á Cortes Sr. Apezteguía. En el barracón construido en la estación, se espera mañana al subdirector de la Compañía de ferrocarriles del Norte. En los lazaretos generales hay hoy solo 186 viajeros; en el mes de Julio y principios de este mes hubo constantemente de 290 á 300; así es, que en Hendaya ya no hay que aguardar turno.

Los que se hallan esta semana sufriendo cuarentena en el lazareto de la Aduana, están de enhorabuena, por tener entre ellos los artistas que componen la compañía de ópera italiana que se dirige á Madrid para cantar en el teatro de la Alhambra; todas las noches hay gran concierto á las nueve, seguido de bailes, que dura hasta las once y media ó las doce. Entre otros, hemos visto estos días en los lazaretos sujetos á cuarentena, á los señores Barrot, al secretario de la legación de Austria en Madrid, á la vinda de España de Bilbao, al señor González Serrano, á dos hijos del ex diputado conservador D. Martín Estéban y á Leopoldito Serrano, hijo menor del duque de la Torre, quien lo acompañó hasta Hendaya, regresando enseguida á Biarritz.

No son ciertos los rumores que corren sobre la salud del general Serrano, el cual está lejos de hallarse gravemente enfermo, como aseguran los periódicos franceses.

En el lazareto de Fuenterrabía estuvieron la última semana unos 10 marroquíes; ocuparon habitación separada, haciendo ellos mismos su comida. A pesar de los reiterados ruegos de sus compañeros de cuarentena, no se pudo lograr se retrasasen en un grupo que quisieron se sacase como recuerdo de su estancia en el lazareto.

El subsecretario de la Gobernación Sr. Bosch, aprovechando su corta estancia en San Sebastian, ha visitado esta frontera, acompañado del gobernador de la provincia é inspector general de salud pública, Sr. Taboada, recorriendo los varios puntos en donde se hallan instalados los lazaretos.

Hemos visto también en esta semana por esta villa á los condes de Heredia Spinola, de Alava, de Estéban Collantes, duque de Granada, senador D. Enrique Parrella, diputados á Cortes señores Moraza y Martín Veña, banquero D. Pablo Hernández Pelayo y al ex ministro de Hacienda señor García Barzanallana, con su familia.

La salud aquí es inmejorable, y el calor sofocante. Los trenes de la línea del Norte siguen viniendo con gran irregularidad, y raro es el día en que el expreso ó el correo lleguen á su hora.

Comisionado por el gobierno se halla aquí el catedrático de la facultad de Ciencias, D. Constantino Sáenz Montoya, con el fin de estudiar los medios de abreviar, si es posible, y hacer más fácil la cuarentena y fumigación de las mercancías.—*El corresponsal*.

Conservatorio de Artes.

Desde el día 15 al 30 de este mes, de once de la mañana á una de la tarde, se hallará abierta en la secretaría de la Escuela de Comercio, sita en la planta baja del ministerio de Fomento, la matrícula para el período profesional de la carrera de comercio, que comprende las asignaturas siguientes:

- 1.ª Reseña histórica del comercio, nociones de derecho internacional mercantil, conocimiento de efectos de comercio públicos y privados de las principales naciones.
- 2.ª Conocimiento teórico práctico de los artículos que son más generalmente objeto de comercio.

Los que aspiren á matricularse lo solicitarán del señor director de la escuela por medio de papeletas que se facilitarán al efecto en esta secretaría; debiendo acreditar que han cursado y probado académicamente los estudios que la legislación vigente exige para optar al título de perito mercantil, y abonar en dos plazos 25 pesetas en papel de pagos al Estado por derechos de matrícula, el primero al formalizar la inscripción.

Desde el 18 al 30 de este mes, de siete á diez de la noche, excepto los días festivos, se hallará abierta la matrícula general para las enseñanzas de artesanos en las 8 secciones de esta escuela de Artes y Oficios. Para mayor comodidad de los alumnos, y con objeto de evitar la aglomeración de personas en una sola sección, los aspirantes á inscribirse en las clases acudirán en dichos días y horas al local en que deseen recibir la enseñanza, sin que en cada sección se admita á matrícula más que á los que hayan de concurrir á la misma.

Carta de San Ildefonso.

Sr. Director de EL CORREO.

Continúan las cacerías parciales á cordones: unos se dirigen á las inmediaciones de este Real Sitio, y otros á las cercanías del bosque de Riofrio, donde parece que existe más caza. El caso es que se divierten á su manera como aficionados á tan higiénico como entretenido ejercicio, según ellos dicen. Y mientras que estos proporcionan á la colonia veraniega un rico manjar con el sudor de sus frentes, otros se pasean por los jardines en las horas de calor, y por la tarde en carruaje por el camino de Segovia hasta la posesión de Quitapesares, ó van hasta la capital, como sucede los sábados,

para oír la Salve que se canta en la iglesia de la Fuencisla, del mismo modo que lo hacen en Madrid yendo á Atocha, con la diferencia de que aquí hay que salvar la distancia de dos leguas, bien largas por cierto, y volver bien de noche. El sábado último presentaba la carretera un bonito aspecto desde el Rancho de Santillana con las luces de los faroles de más de 50 coches.

He nombrado una fina, y la cortesía, ya que no el deber, me obliga á decir algo acerca de ella y de su dueño D. Ruperto Aguirre, que lo es también del Tiro de pichón.

Adquirida por este señor hace seis años, se halla completamente desconocida. De un edificio, que como indica su nombre, solo servía de encerradero y esquilero de ganado lanar, con algunas habitaciones destaraladas en extremo y rejas de hierro que recordaban las cárceles de la Inquisición, hoy se ha convertido en medesto, pero bien distribuido palacio, amueblado con sumo gusto y sin pretensiones, con un bonito jardín y huerta y con todo lo necesario para habitar la numerosa familia de nuestro particular amigo, Sr. Aguirre, y sus numerosos criados, sobrando todavía habitaciones y mobiliario para casi otras tantas personas.

Tuvimos ocasión de examinarlo todo, gracias á la exquisita delicadeza y finura de la familia, á quien de veras felicitamos por dicha metamorfosis.

Mañana tendrá lugar en el real bosque de Riofrio el almuerzo que el señor conde de la Corzana había prometido á sus amigos más íntimos, cuyos nombres manifesté á Vds. en una de mis anteriores revistas, y pasado habrá gran comida campestre en el Cerro del Puerto que domina á la Pradera de Navalhorno. Daré detalles del uno y de la otra.

La otra tarde hubo un paseo por las orillas del río Valsain, con la especial circunstancia de haberse puesto por condición no pasar aquel por ninguno de los puentes de piedra y madera establecidos, y si por un pino caído de grandes dimensiones que lo atravesaba. Todos cumplieron fielmente la promesa hecha, excepto dos señoras y sus hijas, temerosas de darse cuando menos un chapuz, las cuales, aprovechando la favorable coyuntura de no ser vistas, se trasladaron de una orilla á otra por el puente llamado de La Sierra del Agua; empero fueron tantos los inconvenientes que encontraron para renunciar con los demás compañeros, que fueron sorprendidas *in fraganti*, digámoslo así, sufriendo una rechifla mayúscula.

Los expedicionarios fueron los señores duques de Ahumada, marqueses de Ulagares, de la Coquilla y de Donado, condes de Xiquena, de Valdecana y de Villanueva de Torres Torres, vizcondes de Torres de Luzon, Sres. de Thedin y Conchita Ahumada, así como los señores condes de Gomar y Pignatelli.

El tiempo ha cambiado por completo, disfrutándose de una temperatura muy agradable, lo cual hace presumir con fundamento que en el mes actual tendremos una constante primavera.

Agüardase con impaciencia la segunda jornada, y aun cuando todos, ó la mayoría, está conforme en que antes de mediados de mes estará aquí la Real Familia, hay, sin embargo, quien teme que no lleven chasco aquellos. No lo creo.

La salud inmejorable.—El correspondal.

Setiembre 1.º

Espectáculos.

ALHAMBRA.—Ayer debutó la compañía de ópera con *Lucia di Lammermoor*, ante un público tan numeroso, que no había una localidad vacía, y tan distinguido, que allí se hallaba el *todo Madrid* que no está fuera de él.

La interpretación de ópera tan conocida, estuvo al nivel de los precios: cuatro pesetas la butaca, no da derecho á exigir que en la Alhambra se cante como en el Real, pero sí mejor que en Price el año anterior, donde sí cantaban deplorablemente, se pagaban nada más que treinta pesos grandes por un asiento en aquellas interminables hileras de sillas blancas, exentas de toda comodidad, ya que no de pintura.

Este peligro no existe en la calle de la Libertad; el espectador no se mancha la ropa, pero en compensación, si es *diletanti*, sufre ataques de nervios durante la representación, que le recuerda otras mejores representaciones.

En *Lucia* se presentó anoche la señorita Campanini, alumna de nuestro Conservatorio, y oremos que del Sr. Inzenga, y hace dos años aplaudida en el Real en la misma obra: tiene hermosa voz de soprano, emite bien y frasea perfectamente, pero necesita estar mejor acompañada en escena. Y no es esto decir que el tenor Sr. Rubio no tenga condiciones excelentes, porque á ratos dice algunas frases con arranque y entusiasmo al público *alto*, ni que el baritono Sr. Campanari no sepa utilizar discretamente los escasos medios de que dispone, ni que el bajo Sr. Beltran descompusiera el conjunto, ni que Santos, el Santes de siempre, olvidara su gallo característico en el segundo acto.

Lo que sí hacemos notar, es que es muy fácil presentar un lujoso cartel, prometer muchas obras, muchas tiple y muchos tenores, y luego...

Nada, por cuatro pesetas se pueden ver óperas bien cantadas, porque el precio nada tiene que ver con que los artistas canten á media voz y el aparato escénico no juegue con la rapidez debida. Para juzgar definitivamente á la compañía, esperamos verla en *Norma* y en las *novedades* prometidas por la empresa.

AL MENUDEO.

Roma 1.º (8:50 n.).—Su Santidad ha recibido hoy al embajador de Portugal.—*Fabra*.

El conde republicano D. José Guisasaola falleció ayer en París, donde estaba desterrado.

Al Sr. Cánovas, que llegó ayer tarde á Orense, le hicieron las autoridades y corporaciones cariñoso recibimiento.

El gobernador de Zamora ha suspendido al ayuntamiento de Benavente.

La compañía del Noroeste ha dejado cesantes al inspector del movimiento, Sr. Goñi, y á los jefes de las estaciones de Astorga y Vega Mayor, entre las cuales ocurrió el choque de que ha sido víctima, entre otras personas, el ingeniero Sr. Mayo.

Hemos leído con mucho gusto en los periódicos médicos, que entra las conclusiones adoptadas por la Academia de Medicina de París, con motivo de la epidemia reinante, dice la quinta que debe organizarse en las diversas Facultades de Medicina la enseñanza especial de la epidemiología. Será provechoso que lo sepa el señor ministro de Fomento, para que piense en restablecer el decreto sobre reformas de estudios médicos publicado en Enero último, en el cual aparecía como obligato-

ria la asignatura que ahora tratan de crear los franceses.

Segun cartas que hemos visto de Cartagena, parece que anteaer tuvo lugar un episodio poco edificante entre la primera autoridad local y una persona muy signficada en política en aquella ciudad, que desempeñó el primer gobierno de provincia en tiempos del Sr. Castelar.

Por el relato de las cartas se deduce, que ofendida la persona á quien nos referimos, por hechos de la citada autoridad ajenos á la política y relacionados únicamente con la profesion de abogados que ambos ejercen, se encontraron en una de las calles más céntricas de la población, y á una nueva provocacion del ofensor, contestó el agraviado con algunas contundentes razones, que dejaron en estado lastimoso la *fisonomía* de la autoridad que así había confundido los deberes políticos con los que la sociedad reclama.

Escriben de Batelu que no obstante la salida de allí de S. M. el Rey, la concurrencia de bañistas es grande, tanto, que casi no caben en el establecimiento, y se esperan muchos en las fondas cercanas. Aún permanecen allí la señora duquesa de Bailen, la señora de Rosales, el conde de Plasencia y el Sr. Lasala. Han llegado los marqueses de Valmar y se espera á los duques de Granada.

Estadística perruna.

En el depósito municipal de perros han sido recogidos en el mes de Agosto últimos por los dependientes del ayuntamiento, 798, que en union de 78 que había de existencia de Julio, forman un total de 876.

De estos han sido recogidos por sus dueños ó asfixiados, 820.

Quedan de existencia en 1.º de Setiembre, 56 perros.

Ha llegado á esta córte el cónsul general del Uruguay en Portugal, D. Ricardo Machado Hase.

El reglamento del nuevo cementerio ha pasado á la direccion de Administracion local y en breve quedará ultimado con arreglo á las bases convenidas.

Por el ministerio de Gracia y Justicia se han expedido las órdenes oportunas para suspender al juez de Novelda é instruir expediente sobre el hecho de haber constituido el juzgado fuera de la población sin la autorizacion necesaria.

En Saint Germain en-Laye ha fallecido la esposa del tenor Tamberlick.

Ha sido nombrado representante del ministerio de Marina en el Congreso que ha de verificarse en Washington para la fijacion del Meridiano universal y hora cosmopolita, el teniente de navío D. Juan Pastorin.

Ha regresado á Madrid, encargándose nuevamente de su cargo, el teniente alcalde del distrito del Centro, Sr. Draka de la Cerda.

Ocurriencias:

A las ocho y media de la noche dos barrenderos de la villa (que habitaban en la travesía de Cabestros, núm. 9, cuarto bajo núm. 5, tuvieron una reyerta por 17 rs. que uno le debía al otro, y después de morderse y abofetearse, uno de los contendientes infirió á su contrario dos heridas graves en el costado y brazo izquierdos con una navaja de pequeñas dimensiones.

Los guardias de seguridad números 780 y 803 detuvieron al agresor, que resultó contuso en la cara, y llevaron al herido á la Casa de Socorro del distrito de la Inclusa, y después en una camilla al hospital General.

El herido se llama José Carballo, tiene veintinueve años, es soltero y natural de Castro (Coruña).

El agresor, Juan Gallardo Fernandez, de veinte años, soltero también, y natural de Llanos (Oviedo), fué puesto á disposicion del juzgado de guardia.

Francia y China.

Pekin 29 de Agosto.—El Japon ha presentado á China reclamaciones reivindicando la soberanía del grupo de Liouchou.

Es inexacto que China haya declarado la guerra á Shanghai.—Un telegrama de Tien-Tsin anuncia que Li-Hun-Chang ha sido degradado.

Esta noticia merece confirmacion. Esperamos de un momento á otro la orden de expulsion de los franceses residentes en los puertos de la China.

Las autoridades chinas están muy soliviantadas.

El domingo, por la noche y cuando mayor era la concurrencia en el paseo de la Glorieta de Valencia, estalló un petardo que produjo gran alarma, habiendo carreras.

La calma quedó en breve restablecida.

Ha sido robada la iglesia de Villanueva del Gállego (Zaragoza).

Los ladrones se llevaron la mayor parte de los objetos del culto, la cruz parroquial, de treinta libras de peso, y el cepillo de las ánimas con las limas que contenía, esparciendo por encima del altar mayor las Sagradas Formas que contenía el copon sustraído.

No han sido capturados los autores de tan sacrilego robo.

Resoluciones oficiales.

La *Gaceta* de hoy publica las siguientes:

De Marina.—Real decreto aprobando el reglamento de destinos para el cuerpo general de la Armada en su escala activa.

De Ultramar.—Real decreto mandando que la ley provisional del Registro civil decretada para las islas de Cuba y Puerto-Rico en 8 de Enero último, empiece á regir el 1.º de Enero de 1885.

De Gobernacion.—Reales órdenes confirmando la suspension de los ayuntamientos de Domingo Perez, Villalubes, Oroso y Argentona.

De Fomento.—Real orden disponiendo que don Mariano Catalina se encargue de la direccion de Instruccion pública, y cese en dicho cargo D. Gabriel Enriquez.

Seria muy conveniente que por quien correspondiera, se formen y publiquen las listas de todos los médicos en ejercicio en esta capital, por si llega el desgraciado caso de que los servicios de todos sean necesarios con la urgencia que la temida enfermedad, que al fin y al cabo ha burlado todas las precauciones sanitarias, amenazando extenderse rápidamente por todas partes, requiera.

Invitados por sus dueños, el Sr. Garcia é hijos, hemos asistido anoche á la apertura de un gran almacén de muebles situado en la calle de la Concepcion Jerónima, núm. 7.

El nuevo establecimiento encierra en sus espaciosos departamentos del principal y el bajo, gran surtido de muebles de esquisito gusto y de gran lujo, como asimismo gabinetes y estrados de precios relativamente módicos.

El cólera.

Desde las ocho de la noche del 31 á igual hora

del día 1.º de Setiembre han ocurrido las siguientes defunciones á consecuencia del cólera:

En Francia.

Marsella, 9.—Tolon, 2.—Cette, 3.—Perpiñan, 6.—Cattlar, 1.—Prades, 2.—Rnoms, 2.—Beicasac, 1.—Vees, 1.—Saint-Pons, 1.—Labegude, 1.—Lavi-leidien, 2.—Meze, 1.—Fabregues, 5.—Agde, 2.—Beziers, 2.—Pomerols, 2.—Carcasona, 2.—Narbona, 1.—Limoux, 1.
Total, 47.

En Italia.

Spezia, 19.—Provincia de Génova, 18.—Idem de Bérghamo, 16.—Id. de Cuneo, 23.—Id. de Bolognia, 2.—Id. de Campobasso, 3.—Id. de Massa, 6.—Id. de Luca, 1.—Id. de Parma y Pisa, 2.—Idem de Turin, 3.—Id. de Nápoles, 3.
Total, 96.

De la Agencia Fabra:

Argel 1.º (noche).—La salud pública en este puerto y en toda la Argelia, es inmejorable.

Marsella 1.º (9:20 n.).—Han fallecido durante las últimas veinticuatro horas nueve coléricos.

Roma 1.º—El periódico la *Stampa* ha recibido un telegrama anunciándole que se han registrado durante el día de hoy en Nápoles 20 casos de cólera, y que han fallecido algunos atacados.

París 2 8 m.—Durante las últimas veinticuatro horas han fallecido del cólera:
En el Herault, siete atacados.
En Carcasona, cuatro idem.

Nápoles 2.—Durante el día de ayer se han registrado 40 casos de cólera y 20 defunciones.

Roma 2 (12:40 t.).—Durante las últimas veinticuatro horas se han registrado los casos de cólera y defunciones siguientes (Boletín oficial):

En la provincia de Aquila, un muerto y un atacado.
En la de Bérghamo, nueve muertos y 17 atacados.
En la de Campobasso, un muerto y cuatro atacados.
En la de Cuneo, 11 muertos y 14 atacados.
En la de Génova, 15 muertos, entre ellos 13 en Spezia y 2 en atacados.
En Luca, dos atacados.
En Massa, un muerto y un atacado.
En Módena, un muerto y dos atacados.
En Milan, un atacado.
En Nápoles, 40 atacados. No dice los muertos.
En Parma, tres muertos y cuatro atacados.
En Reggio, un atacado.
En Turin, tres muertos y cuatro atacados.

Cette 2 (9:10 m.).—Durante el día de ayer ocurrieron las siguientes defunciones: en Saint-Pons una, en Lavilledieu una, en Saint Andie Ruziere tres, en Pagnan una, en Mazauran una, en Beziers tres, en Fabresan una, en Agde una y en Cette, durante la noche, ninguna.—*Orfila*.

Marsella 2 (9:35 m.).—Desde las siete de la tarde del domingo á igual hora de ayer se han registrado las siguientes defunciones del cólera en este distrito consular: en Eysgalieres, uno; en Orgon, uno; en Aix, uno; en Perpiñan, dos; y en Siston, dos.—*Ruiz Gomez*.

Perpiñan 2 (11:58 m.).—Pirineos orientales: Perpiñan día 1.º, cuatro muertos; atacados 20; graves ocho; lle un muerto, varios atacados; Cerret dos, atacados cuatro; Cavelas uno; Saint Felit d'Avail tres; Roles dos, varios atacados; Eus tres; Vernet les Batas uno; Prades uno; Marsal uno.—*García*.

Nápoles 1.º (8:35 t.).—Además de los dos casos de ayer mañana, hubo aquí otros once seguidos de cuatro defunciones. Provincia Campobasso: del 29 al 30 tres casos y tres defunciones.—*Cordero*.

Oran 2 (11:40 t.).—Al ministro de Estado: Riego á V. E. comunique con urgencia al director general de sanidad, que ayer fué admitido en este puerto, después de tres días de observacion, el trasporte de la armada francés *Finistère*, procedencia 21 dias Senegal, con 450 marroquites y chinos, de ellos 102 enfermos de disenteria y úlceras. Uno falleció en el puerto. Los enfermos desembarcados y trasladados al hospital.

Nápoles 1.º (10:27 n.).—Rápido desarrollo cólera desde anoche, efecto de las intemperancias del pueblo en la fiesta de ayer y baja temperatura. Desde anoche hasta las seis de la tarde de hoy, 42 atacados y 21 muertos, comprendiéndose en ellos los casos telegrafados hoy. Mañana el municipio empieza la publicacion Boletín.—*Cordero*.

EDICION DE LA NOCHE.

Viaje de SS. MM.

Segun el parte oficial que hoy publica la *Gaceta*, los Reyes han hecho sin novedad su viaje de Vigo á Gijón, donde han llegado en la madrugada de hoy.

La escuadra, al separarse de la *Victoria*, ha regresado al Ferrol, donde repostándose de combustible y víveres esperará á la capitana para dirigirse luego al Mediterráneo, haciendo escala en Cádiz.

La *Victoria* fondeará hoy en Gijón, conduciendo á SS. MM.; saldrán el día 3 por la tarde, y pasarán el 4 en Guetaria, el 5 en Zarauz, el 6 en San Sebastian, el 7, 8 y 9 en Bilbao y el 10 en Gijón, donde los Reyes despidirán á la *Victoria*.

De la Agencia Fabra:

Gijón 2 (9:10 m.).—Conforme se había anunciado oficialmente, SS. MM. han desembarcado esta mañana y se han dirigido á pié al palacio de Revillagigedo. El tiempo sigue nublado.

S. M. el Rey goza de buena salud.

Gijón 2.—S. M. se embarcará otra vez esta tarde, dirigiéndose á las Provincias Vascongadas.

Gijón 2 (9 m.).—SS. MM. acaban de desembarcar, habiendo tenido un recibimiento entusiasta.

Gijón 2 (10:10 m.).—A las seis de esta mañana salieron SS. AA. en el vapor *Ferrolano* al encuentro de la fragata *Victoria*, que conducia á SS. MM., que desembarcaron á las ocho y cuarenta y cinco.

Varios vapores de esta matrícula lijosamente empavesados é infinitad de lanchas, salieron á recibir á los régios viajeros y real familia, soltando multitud de palomas las señoras más distinguidas de la población. El recibimiento hecho á SS. MM., que ha sido una continuada ovacion, prueba de un modo evidente el cariño que Asturias profesa á sus augustos monarcas.

En el momento que llegaron á palacio los Reyes se dignaron recibir á los señores Arzobispo de Sevilla, Obispo de la diócesis, senadores y diputados por la provincia, á las autoridades civiles y militares y á muchos particulares que desaban cumplimentar á la Real Familia.

A las seis de la tarde se embarcarán SS. MM. para Guipúzcoa.

Gijón 2 (1:50 t.).

Director CORREO.
Esta mañana regresaron los Reyes de Galicia en la fragata *Victoria*. El recibimiento dispuesto por el comercio, la industria y la marina, ha sido magnífico. Todos los buques y demás embarcaciones

surtas en el puerto, engalanados vistosamente con profusion de banderas y gallardetes, daban á aquel un aspecto indescriptible. Desde el muelle el panorama no podía ser más seductor. Un gentío inmenso vitoreaba á los Reyes y real familia, ocupando por completo los malecones y el cerro de Santa Catalina. Millares de cohetes surcaban el espacio, al mismo tiempo que las músicas de la guarnicion lo llenaban con los acordes de la *Marcha Real*. Distinguidas damas de la alta sociedad de Gijón, que presenciaban la llegada de los Reyes desde los vapores *Barambio* y *Duro*, arrojaron á los aires blancas palomas adornadas con cintas de colores.

Á la llegada á palacio, los Reyes y la Princesa de Asturias salieron á los balcones repetidas veces á instancias del pueblo, que los aclamaba. Prepara-se una brillante iluminacion en el puerto. Esta tarde á las cinco volverá á embarcarse el Rey en la *Victoria*, dirigiéndose á Zarauz.

La Reina y Familia Real permanecerán aquí en Gijón.

Reina gran animacion y contento, celebrándose algunos bailes en varios de los vapores aquí anclados.—*El correspondal*.

La salud pública en España.

Hé aquí las noticias recibidas despues de cerrada nuestra edicion de ayer noche.

«El tren mixto que salió ayer tarde de Alicante, conducia también innumerables viajeros para Madrid.

El gobierno, no solo ha detenido este tren en Venta la Encina, sino que haciéndole retroceder hasta la estacion próxima de Caudete, ha manifestado á los viajeros por medio de sus agentes que los que quieran proseguir su viaje han de sujetarse á observacion por varios dias, siendo dueños los que no se avengan con esta medida de regresar al punto de su procedencia.

Es tal el pánico que á los viajeros en cuestion inspira la presentacion de casos sospechosos en la provincia de Alicante, que la casi totalidad prefiere sufrir las prescripciones cuarentenarias á regresar á sus hogares.

Propónese el señor ministro de la Gobernacion, que está demostrando un celo plausible, aislar la provincia de Alicante del resto de la Peninsula, y evitar, interin el orden se establece, los peligros que para las otras tendria el movimiento creciente de emigracion que en Alicante se nota.

Para conseguir lo primero, se ha dispuesto que desde Alicante hasta Caudete no se despachen billetes en ninguna de las estaciones de la línea férrea hasta que el lazareto esté establecido, ni se reciban equipajes y mercancías hasta nuevo orden.

Establecer lazaretos en las estaciones de Valencia y Murcia para las procedencias de las provincias de Alicante.

Los dias de cuarentena que los viajeros deberán sufrir, son: cinco si proceden de pueblos donde no se haya presentado caso alguno sospechoso, y cinco si lo son de puntos infestados.

Establecer un lazareto en Caudete, estacion anterior á Venta la Encina, viniendo de Alicante.]

Lo de Novelda.

Hasta ahora, lo único que, segun parece, preocupa seriamente al gobierno, es la situacion de Novelda, quizá porque es el pueblo de donde, á pesar de sus esfuerzos, no ha podido aún adquirir noticias concretas.

Dicen unos que en Novelda se han presentado 16 casos de enfermedad sospechosa; aseguran otros que en aquel pueblo se registraron la semana última 50 defunciones, gran parte de las que fueron causadas por dolencias con sintomas coleriformes; no falta, por último, quien asegura que lo de la aparicion de casos en Novelda es ya historia vieja, pues tiene ya de fecha más de veinte dias.

En cuanto al origen de la infeccion, las versiones muerdan también.

Hay quien lo atribuye á unos géneros de contrabando que se dicen trasbordados en alta mar á una lancha pescadora de uno de los vapores de la carrera de Marsella, hay quien asegura que el germen fué á Novelda en 16 bultos de trapo procedentes de Barcelona; varios afirman que la enfermedad la trasportaron á Novelda viajeros que desembarcaron en Alicante del vapor *Buenaventura*.

Dicese que de los 16 casos ocurridos han fallecido cinco.

En Elche han ocurrido dos casos de cólico indefinido y otros dos en Monovar, pero estos es de creer que sean causados por la alimentacion de frutas verdes y propias de la estacion que atravesamos.

Estos pueblos son también de la provincia de Alicante.

Disposiciones adoptadas.

Parece que el señor ministro de la Gobernacion dirigió esta madrugada un extenso telegrama al gobernador de Alicante dictando severísimas disposiciones para evitar dentro de la provincia la propagacion del contagio.

Dispone el Sr. Romero Robledo que ningún habitante podrá trasladarse de un pueblo á otro de la provincia sin llevar un certificado facultativo, visado por el alcalde, manifestando que en el punto ó pueblo de la procedencia no existe enfermedad alguna sospechosa. En caso contrario, ó á falta del certificado, el viajero quedará sujeto á cuarentena para penetrar en el pueblo á que se dirige.

Despues de recordar al gobernador la fiel observancia de las leyes sanitarias y de las higiénicas recomendadas por la direccion, dispone el establecimiento de un hospital aislado, donde ingresen los enfermos de dolencia sospechosa; dicta las reglas que han de cumplir los convalecientes y los encargados de la asistencia de los enfermos; manda que inmediatamente se reúna la diputacion para votar recursos; ordena que se abra una amplia informacion para averiguar las causas del contagio; declara suspensos de empleo y sueldo á todos los empleados de Sanidad de la provincia, con excepcion del director, interin se sustancia el oportuno expediente; disponiendo, por último, que se entreguen á los tribunales á los que resulten culpables ó negligentes en el desempeño de su cargo y á los alcaldes que no cumplan con puntualidad las órdenes que se les comunican.

Los viajeros procedentes de Alicante, que ayer tarde fueron fumigados en Gijón, ya están todos en Madrid, segun unos, y segun otros continúan acampados en el cerro de los Angeles.

Ascienden á cincuenta ó cincuenta y dos los atacados desde hace dias en Novelda hasta ayer; de ninguno ha dado cuenta el gobernador, segun dicen en los centros oficiales.

De El Globo: «Ayer se dio cuenta que había dos en el Hospital Provincial y dos particulares. Veremos si a última hora se confirman tales rumores.»

Algunas cartas privadas que hemos visto, acusan a temores de la invasión, por enfermedades de cierta índole, en una provincia cercana a Madrid, que no mencionamos por discreción.»

Estos rumores, que nosotros también oímos, parece que no han podido comprobarse y que es el miedo más que otra cosa el que los inventa y propaga.

El alcalde de Novelda telegrafió ayer al gobernador de Alicante, manifestándole que los enfermos sospechosos y algún otro caso que se había presentado, eran de carácter benigno.

El gobierno dirigió anoche una circular a los gobernadores, en la que declara sucias las procedencias de todos los puertos de la provincia de Alicante, encargándoles tomen las más rigurosas medidas con tal motivo.

Noticias de hoy.

Los periódicos de Alicante no los hemos recibidos.

De El Mercantil Valenciano recibido hoy:

«Ayer circuló por esta capital la noticia de que en la provincia de Alicante se habían presentado casos sospechosos del cólera, y que una de las personas atacadas procedía de Cetta; otros decían que no era de este punto, sino de la Argelia, de donde procedían los infestados; y como eso parecía más verosímil que lo primero, cundió la alarma, y ésta fué aumentando mucho más cuando se supo que el gobernador de esta provincia había dado orden de establecer desde anoche el lazareto sanitario de Mogente para detener viajeros, y demás procedencias de la provincia alicantina.»

Con tal objeto se remitieron por el comisario de Guerra de esta capital al de Alicante dos cajas de desinfectantes, y además salieron un inspector de Sanidad y el especial administrativo de ferro-carriles Sr. Cambronero, este último con dirección a Fuente-Higuera y Venta Encina.

Los viajeros del tren de Denia no pasarán de Oliva sin sufrir cuarentena de observación.

No hay todavía bastante fundamento para alarmarse, pero bueno será que se adopten medidas enérgicas a fin de evitar las consecuencias del mal que pudiera amenazarnos.»

Ayer y hoy han desplegado gran actividad y movimiento el gobernador civil y el presidente de la comisión provincial, Sr. Hernandez Prieta, demostrando éste a la primera autoridad de la provincia que la diputación, según se nos asegura, cuenta con medios, tanto de material como de personal facultativo, para instalar, en el improbable caso de ser necesario, un hospital provisional de epidémicos con gran rapidez.

Respecto a local, puede ser el Asilo de las Mercedes ó la Plaza de Toros, en el que cree el señor Hernandez Prieta que se obtendrían mayores ventajas para el objeto.

La diputación ha facilitado esta tarde víveres y utensilios para las cien personas procedentes de Alicante que se hallan en el cerro de los Angeles. El vecindario de Madrid puede estar tranquilo, porque estas alarmas no indican que la salud pública deje de ser satisfactoria.

Esta tarde ha ido el gobernador civil al cerro de los Angeles a enterarse por sí mismo si se cumplen las prescripciones en el lazareto.

En éste permanecerán once días los viajeros de Alicante y puntos sospechosos. Hasta ahora hay 102 cuarentenarios.

Han sido declaradas sucias todas las procedencias de los puertos del Mediterráneo, desde Rosas a Cádiz, debiendo sufrir rigurosa cuarentena en todos los puertos a donde lleguen.

La situación de Alicante viene a ser, sobre poco más ó ménos, lo mismo que ayer.

En los centros oficiales no se nos ha adelantado ninguna noticia nueva; únicamente nos han dicho que una mujer, procedente de Novelda, al llegar a Caudete, se sintió enferma; se la aisló completamente extramuros de la población, y según noticias de última hora, de las cuales no respondemos, parece que ha muerto del cólera.

En Novelda dicese que no ha habido nuevos atacados; pero noticias extraoficiales, que conceptuamos exageradas, afirman que han ocurrido varias defunciones más, añadiendo que en la semana anterior murieron allí de todas las enfermedades 50 personas. cifra bastante crecida, si se tiene en cuenta que Novelda es una población de cerca de 9,000 habitantes.

Ya se ha hecho en Novelda el acordonamiento por fuerzas del ejército.

Los pasajeros que procedan de los puntos infestados quedarán sujetos a quince días de cuarentena en el lazareto que se establecerá en Almansa.

Se hallan detenidos dos trenes procedentes de Alicante; uno en Caudete, y otro en Venta la Encina.

Se confirma la dimisión del gobernador de Alicante y la separación de l juez de Novelda, por haber trasladado, sin autorización, el juzgado a otro punto.

No sabemos ninguna noticia más, porque los rumores de que en Ciudad-Real y en Madrid habían ocurrido algunos casos de cólera, carecen de fundamento.

Háblase de que la Corte y los Sres. Cánovas y Sagasta, adelantarán su regreso a Madrid con motivo del estado de la salud pública; pero nada se sabe de cierto.

Varios periódicos dicen que el gobernador de Alicante ha indicado por telégrafo su dimisión, que le será admitida tan pronto como pasen las primeras impresiones de la enfermedad que allí reina.

Los médicos de Alicante se resisten a ir a Novelda para encargarse de la asistencia de los enfermos sospechosos.

En su virtud, el ministro de la Gobernación procura que de Madrid salgan con dirección a dicho punto algunos médicos de esta corte.

El inspector general de Sanidad, Sr. Taboada, que presta sus servicios sanitarios en los lazaretos de Irún, ha sido trasladado a la provincia de Alicante, quedando provisionalmente encargado de aquellos el médico más antiguo de los que hasta aquí han auxiliado al Sr. Taboada en el desempeño de sus funciones.

El vapor San Francisco de Borja, que se hallaba desguazado a la entrada del puerto de la Habana entorpeciendo el paso de los buques, ha sido remolcado a otro sitio y echado a pique.

Mañana se abrirá en el Circulo Filológico Maritense, Hileras, 6, un nuevo curso de alemán a cargo de D. Gustavo Bentfeldt, quien explicará dicho idioma todos los miércoles y sábados de ocho a nueve de la noche.

La primera lección será pública.

Ha fallecido a bordo de la fragata Concepcion, el capellan de la misma.

Como ayer dijimos, hoy han visitado a los señores ministro de Hacienda y director interino de Rentas los comisionados valencianos. El Sr. Cos Gayon manifestó a la comision, que, desconociendo por completo el asunto de que se trataba, prometía desde luego ocuparse de él cuanto antes, y estudiarle detenidamente, a fin de darle satisfactoria solución, así para los intereses del Estado, como para los de la provincia de Valencia.

En la dirección general de Rentas, en donde ya se tiene conocimiento del proyecto y ventajas de la nueva fábrica de tabacos, han recibido los comisionados la seguridad de que en aquel centro se abogarían por tan útil como necesaria empresa.

La comision ha salido altamente satisfecha de ambas visitas.

Han llegado al Ferrol las fragatas Numancia, Carmen, Lealtad y crucero Navarra.

Al abrir esta mañana su dueño la relojería establecida en la plaza del Rastro, núm. 2, encontró abierta y sin fractura la puerta, encontrando que faltaban de los cajones y escaparates 86 pares de pendientes de oro, plata y topacios; dos cadenas del cuello de oro; tres de plata, un par de botones de oro, dos cajas con sortijas de plata, que contenían cuatro docenas; otra con seis docenas de sortijas de oro, una y media docena de sortijas de plata de diferentes dibujos; 32 relojes de plata que había para componer, y 20 propiedad de la casa.

No se sabe quiénes pudieran ser los ladrones, practicándose activas diligencias para descubrirlos y rescatar, si no todas, parte de las alhajas.

Segun noticias recibidas en el ministerio de Marina, el crucero Navarra ha demostrado en su marcha al Ferrol mejores condiciones marineras que cuando se hizo la prueba a presencia de S. M. el Rey.

Gijón 2 (10'45 mañana).—No quedan en este puerto más que la Victoria y el Ferrolano.

Los demás buques recibieron en la Coruña la orden de marchar en breves días al Mediterráneo.

Edimburgo 2.—El Sr. Gladstone ha pronunciado un nuevo discurso.

El primer ministro se felicita que la situación insular de Inglaterra la obligue a contar menos con las potencias continentales que aquellas últimas con ellas mismas.

Añade que Inglaterra vé con gusto que Alemania colonice comarcas desconocidas, con tal que respete los derechos de las potencias extranjeras y de los aborígenes.

San Petersburgo 2.—En las fronteras de Rusia y de China no hubo desórdenes, como se ha teleografiado a Europa.

Londres 2.—El Daily News de esta tarde publica un telegrama de Viena confirmando que el emperador de Alemania no asistirá a la entrevista de los emperadores de Austria y Rusia a causa del cansancio que le causaría el viaje.—Fabra.

BALANCE DEL DIA.

Desde que el gobierno, por efecto de las medidas y precauciones adoptadas, ha declarado de una manera semi-oficial que se halla el cólera entre nosotros (es decir, entre los de Alicante y Novelda), todas las reservas son inútiles, y el silencio, perjudicial y contraproducente.

Nos proponemos, pues, decir desde hoy la verdad desnuda de todo cuanto podamos averiguar; entre otras razones, porque todo el mundo desea saber lo que pasa, puesto que ya no podemos escaparnos de la epidemia, y despues, porque hay que convencerse de que hoy, con los adelantos de la ciencia y los preceptos de la higiene, el cólera queda reducido a la categoría de una de tantas enfermedades contagiosas, de la cual se salvan muchos atacados.

Además, el cólera es una enfermedad muy caprichosa, y le pesa lo que a las mujeres, que en cuanto se convencen de que se las teme, se burlan de lo lindo, y no hay medio de evitar su predominio.

Así, pues, mucha calma, poca aprension y toda la higiene posible.

No hay para qué decir que esto es lo único de que hoy se ha hablado, comentándose las medidas adoptadas por el gobierno, que a unos les parecen exageradas, y a otros todavía insuficientes.

Dicen los primeros, que el sistema de aislar a los enfermos dejando dentro de la casa al médico, como ha ocurrido en Alicante, podrá ser muy beneficioso para los demás del oficio, pero es poco humanitario, y lo mismo dicen del interés que el gobierno demuestra en aislar a los pueblos atacados.

En cambio, creen los que sostienen la opinion contraria, que todas las precauciones son pocas, porque lo esencial es que el cólera no venga a Madrid aunque perezca el resto de los españoles.

La verdad es que el ministro de la Gobernación y el director de beneficencia, andan un poco aturridos; pero lo estarán todavía más si atienden las opiniones de unos y otros de cuantos se acercan a hablarles; así es que lo mejor, en nuestro concepto, es prescindir de todos y seguir el sistema que se habían trazado hasta ahora.

Aparte de estos asuntos relacionados con la salud pública, muy poco tenemos ya que decir, porque nada hemos oído a los hombres políticos que ya empiezan a regresar de su escursion veraniega.

Algo se ha dicho de los proyectos de reorganización del antiguo partido moderado, reconociendo todo el mundo que si los realizan pueden hacer mucho daño al gobierno, que camina muy deprisa, préstese ó no le preste su concurso el partido liberal.

También se han hecho algunos comentarios respecto a la colision ocurrida en Velilla del Ebro (Zaragoza) entre conservadores y liberales, de la cual parece tiene la culpa el gobernador de Zaragoza, por haber extremado sus medidas contra los elementos que no le son adictos.

No queremos decir más hasta que tengamos pormenores.

Las noticias del cólera que esta tarde hemos podido adquirir, por separado pueden verse.

Los Reyes han tenido un entusiasta recibimiento en Gijón, según nos dicen por telégrafo.

Se han reproducido esta tarde los rumores de que los Reyes, en vista del estado de la salud pública, regresarían inmediatamente a la Granja.

Ninguna otra cosa de particular. Los fondos, continúan bajando.

BOLSA. COTIZACION OFICIAL DE HOY 2 SETIEMBRE

Table with 4 columns: FONDOS PÚBLICOS, ÚLTIMOS PRECIOS, FONDOS PÚBLICOS, ÚLTIMOS PRECIOS. Rows include 4 p. 100 int. c., Id. fin del corriente, Idem fin próximo, 4 por 100 perp. ext., 3 por 100 exterior, 2 por 100 exterior, 4 por 100 amortiza, Carreteras Abril., Idem de Agosto., Idem de Marzo., Idem de Julio., Obras públicas., Personal., Ob. de A. de Cuba, Billetes h. de Cuba, Sisas del A. Madrid, Ob. Mnnc. de id., Ob. Erlanger de id., B. HIPOTECARIO, Cédulas al 7 p. 100, Idem al 6 por 100., Idem al 5 por 100., B. h. al 6 por 100., VRS. COMERCIALES, Ac B. de España., Idem Hipotecarios, Idem de Castilla., Tranvia de E. y M, Obligaciones de id.

París, a ocho dias vista, 4'95. Londres, a 90 dias fecha, 47'50.

Resumen.

La baja de los fondos se ha acentuado más en la reunion de Bolsa de esta tarde.

Pero a juzgar por el escaso movimiento de operaciones que con corta diferencia ha venido a ser el mismo que en el pasado mes de Agosto, parece que el motivo de la baja solo ha producido en el mercado una situacion de expectativa.

La oferta de papel ha tenido muy corta extension, y de la que ha alcanzado con depression de los cambios, han sabido aprovecharse los que poniéndose en el justo medio no son por sistema pesimistas.

Las continuas oscilaciones de los cambios, siempre proporcionan ventajas a los que con calma y reflexion, aprovechan la oportunidad de estos momentos de baja muy frecuentes en todos los mercados de efectos públicos y sobre todo en el nuestro; porque por lo general, pronto vuelven los cambios al nivel que antes tenían.

Y es de observar que esta ventaja, es casi siempre a costa de los rentistas, que para nada se acuerdan de la Bolsa, más que para vender en tiempo de baja, ó para adquirir fondos cuando por cualquier favorable motivo los cambios se pronuncian en alza.

Aun dada la tenacidad del mercado, no parece mal síntoma el corto número de contratos hoy realizados y la escasa importancia de las partidas a realizar.

La cotizacion de esta tarde señala los siguientes cambios:

El 4 por 100 interior al contado dió principio a 59'60 y termina a 59'15.

A fin del corriente queda en observaciones a 59 por 100 despues de publicado a 59'60, 40 y 45.

El exterior no se ha contratado al contado en partida, pero a fin de mes se ha convenido a 59'90.

El amortizable tampoco se ha hecho en partida, pero en títulos pequeños ha oscilado el cambio entre 74'80 y 40.

Los billetes de Cuba con solo la cotizacion de 88'80; esto es, 55 céntimos menos que ayer.

Los valores del Banco Hipotecario siguen creciendo en estimacion; las cédulas al 6 por 100 han llegado al entero 104 por 100 y las del 5 por 100 a 93.

Las acciones del Banco de España a 270 por 100.

Bolsa.

A las cinco.—4 por 100 interior contado, 60'10; fin de mes, 59 por 100 papel.

Cambios Rojos.

Telegramas de Suarez Inclán.

Barcelona 2.—4 por 100 amortizable, 74'25.—4 por 100 perpétuo, 59'37.—4 por 100 exterior, 60'00.—Cuba, 88'75.—Coloniales, 48'00.—Descuentos, 00'00.—Catalana, 00'00.—Norte, 113'50.—Francia, 57'00.—Almansa, 00'00.—Alicante, 00'00.

París 2.—3 por 100 francés, 00'00.—5 por 100 francés, 108'22.—4 por 100 exterior español, 59'75.—Norte, 535'00.—Riotinto, 410'00.

Cultos.

Santo de mañana.—San Ladislao, rey y San Sándalo. Visita de la Corte de Maria.—Nuestra Señora del Buen Consejo en San Isidro ó la de las Escuelas Pias en San Antonio Abad.

Espectáculos para mañana.

Alhambra.—3.º de abono.—Turno 3.º.—A las nueve.

Hernani.

Jardin del Buen Retiro.—A las ocho y media.—

Adriana Angot.—Exposicion del microscopio gigante.—

Concierto por la banda de Mallorca.

Concierto de Price.—A las nueve.—Variada funcion en

Uta que tomarán parte los notables baristas Louch y Fox, las señoritas Chavallier y Fontana, el clown Tony Gricio, la familia Martini y los clowns Litch, Treuter, Gaetano y Mazzoli el estúpido, terminando con la pantomima «El barbero de Sevilla.»

Circulo Hipódromo de Verano.—A las ocho y media.

Nuevos ejercicios por los principales artistas de la compañía, tomando parte miss Liria que presentará el caballo de fuego, terminando con el gran baile «Las cuatro naciones.»

Imprenta de El Correo, a cargo de F. Fernandez Calle de San Gregorio, núm. 8.

2 S bre.) FOLLETTIN DE «EL CORREO.» (f 63

LAS GRANDES ESPERANZAS

ramente la gran distancia que nos separaba y la imposibilidad de llegar hasta ella.

Estela me tendió la mano. Tartamudeé algunas frases queriendo expresar el placer que experimentaba al verla y que hacia tiempo esperaba.

—¿La encontráis muy cambiada, Pip?—preguntó miss Hawissham con su curiosa mirada, golpeando con su baston una silla que se encontraba entre las dos para indicarme que me sentara.

—Cuando entré, miss Hawissham, desconocí por completo a Estela, ni su rostro ni su figura me la recordaban, pero ahora bien veo que todo ello pertenece a la antigua...

—¿Cómo! ¿ibais a decir a la antigua?—interumpió miss Hawissham—entonces era, según deciais, altiva é insolente, y quisisteis separaros de ella; ¿no os acordáis?

Respondí de una manera confusa, que hacia tanto tiempo de aquello que solo tenía vagos recuerdos y que además, yo habia variado mucho en mi modo de ser y de apreciar las cosas.

Estela, escuchábame sonriendo con perfecta calma y dijo que yo habia tenido razon al decir aquello, y que efectivamente estuvo muy desagradable conmigo.

—Y él, ¿ha cambiado? preguntó miss Hawissham.

—¡Enormemente! dijo Estela examinándome.

—Es menos grosero y menos vulgar, dijo miss Hawissham acariciando los cabellos de Estela.

Y al decir aquello echóse a reír, miró el zapato de raso blanco que tenia en la mano, y volvióse a reír de nuevo. Despues puso el zapato en el suelo. Tratábame aún como a un niño, pero buscaba un medio de atraerse.

Estábamos en la fantástica habitacion, en medio de las antiguas y extrañas influencias que en

otro tiempo habian subyugado a mi espíritu. Esta me dijo que acababa de llegar de Francia y que iba a marchar pronto a Londres.

Altanera y voluntariosa como siempre, estos defectos estaban oscurecidos por su belleza que esparcían sobre su ser algo de maravilloso y sobrenatural.

Por lo menos yo lo pensaba y creía así, en mi deseo de separar sus defectos de su belleza.

Pero lo que era imposible, era separar su belleza de aquellos desgraciados y vivos deseos de fortuna y elegancia que habian atormentado mi niñez, de todas aquellas perversas aspiraciones que comenzaron por avergonzarme de nuestra casa y de Joe, de todas aquellas visiones que me habia hecho ver su imagen en el foco ardiente, en las chispas del hierro enrojecido, en el yunque, en todas partes y que la hacían surgir de entre las oscuras sombras de la noche para mirarme a través de la ventana de la fragua y desaparecer enseguida... En una palabra, érame imposible separarla, en el pasado ó en el presente, de los momentos más íntimos de mi vida.

Se conyino en que pasaria todo el resto del dia en casa de miss Hawissham, y que volveria por la noche al hotel y al dia siguiente a Londres. Cuando hubimos hablado algun tiempo, miss Hawissham nos envió a pasear por el jardin abandonado.

Estela y yo entramos, pues, en el jardin por la puerta en que encontré al joven pálido, hoy mi amigo Herbert; yo, con el corazon oprimido y adorando hasta los extremos de su ropa; ella en completa calma y muy lejos, seguramente, de adorar los mios. Al aproximarnos al sitio del combate, detúvose y dijo:

—Es necesario que yo fuera una singular criatura para que me ocultase aquel día y os viera combatir, pero así lo hice y me divertí mucho.

—Vos me recompensásteis bien.

—¡Verdaderamente! replicó con naturalidad como si se acordara apenas.

Acuerdome que no estuve muy favorable a vuestro adversario, porque habia visto con muy

malos ojos que lo hubieran traído aquí, para que me aburriera en su compañía.

—El y yo, somos ahora muy buenos amigos.

—¡Verdaderamente! Sí, creo recordarme que haceis los estudios con su padre.

—Sí.

Respondí con alguna repugnancia, porque creia que aquello me daba cierto aire de niño y que ella me trataba como tal.

—Cambiendo de posicion para el presente y el porvenir, ¿habeis cambiado tambien de camaradas? me preguntó:

—Naturalmente, dije.

—Y necesariamente, añadió ella, la sociedad que os convenia en otro tiempo no os convenia hoy.

En conciencia creo, que en aquellos momentos, no tenia yo la menor intencion de ver a Joe; pero si me hubiera quedado una sombra de deseo, aquella observacion la hubiera desvanecido por completo.

—¿No teniais en aquel tiempo la menor idea de la fortuna que os estaba destinada?—dijo Estela.

—Ni la menor idea.

Su aire de absoluta superioridad caminando a su lado, contrastaba tan visiblemente con el de sumision mio, que yo no podia menos de sentirlo; aquella idea me hubiera hecho sufrir aún más á no haber pensado que no habia ningun testigo más que yo de aquella escena, y que si estaba separado de ella por sus maneras, estaba aproximado por mi pasion.

El jardin estaba demasiado cubierto de vejetacion para que pudiéramos marchar unidos, y cuando dimos dos ó tres vueltas, entramos en la abandonada cervecería. La enseñé con galantería el sitio en donde la ví marchar sobre los toneles el primer dia de mi llegada a casa de miss Hawissham, y me dijo acompañando sus palabras de una mirada fria é indiferente:

—¡Ciertamente!... y anduve por allí?

Recordéla tambien el sitio por donde salió de la casa para darme de comer y beber y me respondió:

—No me acuerdo de eso.

—¿Y no os acordáis tampoco de haberme hecho llorar?

—No—dijo moviendo negativamente la cabeza y mirando a su alrededor.

Su poca memoria estuvo á punto de hacerme llorar de nuevo, mejor dicho, lloré interiormente, y este llanto sin lágrimas puede decirse sin exagerar que es más cruel y doloroso que el otro.

—Ya sabéis—dijo Estela con ese aire de indulgencia que solo una bella dama puede usar—que no tengo corazon... si esto puede tener alguna relacion con mi falta de memoria.

Púseme á balbuciar alguna cosa que indicaba bastante que yo me permitia dudar de aquellas palabras... que creia lo contrario... que una dama tan hermosa, era imposible tuviera un corazon insensible.

—¡Oh!—dijo—tengo un corazon que se puede atravesar á puñaladas ó á balazos, sin que cese de latir; ya sabéis que hablo en sentido figurado, sobre esto, no me cabe la menor duda. No, la simpatía y el sentimiento, son cosas absurdas según mi modo de pensar.

—¿Qué era lo que me retenia junto a ella, mientras la oia hablar así, allí sentada junto a mí; mirándome con atencion? Era algo incomprendible y misterioso; una especie de fascinacion misteriosa, que me atraía hacia ella.

En cada uno de sus gestos, en cada una de sus palabras, en sus menores movimientos, encontraba cierto parecido con miss Hawissham, esa especie de parecido que se nota muy á menudo entre las personas que han vivido juntas durante mucho tiempo, parecido de movimientos y de expresion entre dos rostros que bajo otros puntos de vista son completamente diferentes. De modo que realmente no podia encontrar verdadero parecido entre Estela y miss Hawissham. Miréla de nuevo frente a frente y aquella momentánea semejanza desapareció.

Hablo seriamente—prosiguió Estela sin fruncir las cejas por más que su rostro permaneciera serio y grave.—Si estamos destinados a vivir mu-

INMENSOS ALMACENES DE LA ISLA DE CUBA MONTERA 18. MADRID

Grandes ocasiones y grandes rebajas desde 1.º de Agosto, por fin de estación.

Los precios fijos marcados en los artículos para evitar engaños.

- Sederías no es posible venderlas más baratas.
 - Los rasos de preciosos colores á 5 y 6 reales.
 - Los grós negros y de colores divinos á 10 reales.
 - Las granadinas de pura seda desde 3 reales.
 - Sedalinas lisas en colores á 3y 4 reales.
 - Lanes es inútil marcar clases porque las vendemos lisas en todos colores desde 2 reales, hasta las más ricas fantasías de 10 y 12 reales, doble ancho.
 - Céfiros y preciosos percales á 2 y 2 1/2 reales.
 - Merinos y parisien negros desde 6 reales en adelante.
 - Mantillas y veils de imitación encaje desde 30 reales.
 - Equipos completos para novias desde 2.000 reales en adelante.
 - Cortinones blancos bordados que valen 60 reales, á 8 pesetas juego.
 - Ropas blancas confeccionadas de entera confianza, lo mismo para señoras, que para niños, á precios indisolubles.
 - Gautes, corsés, medias, poliones, camisetas de verano y calcetines sin costura á 2 reales.
 - Camisas, calzoncillos y corbatas para hombre, desde 6 reales media docena.
 - Trajes de velo religiosas para señora, por 50 pesetas.
 - Manteletas elegantísimas de cachemir por 10 pesetas.
 - Jerseys, ó sea chaquetillas de punto lisas y bordadas, desde 12 pesetas.
- Remesas á provincias; pidáanse catálogos y muestras á **DOY EDUARDO GARCIA.**

COLEGIO DE EL RASILLO DE CAMEROS (LOGROÑO)

El día 15 del corriente tendrá lugar la apertura del curso de 1884 á 85 en este Colegio. La instrucción que en él se da, comprende: la primera enseñanza completa; la segunda hasta el grado de bachiller; la de comercio hasta el título de Perito Mercantil, ó sin él; la de preparación para carreras especiales; la de lenguas, música y dibujo.—Es uno de los colegios más baratos de España, y reúne las mejores condiciones de salubridad.—Se admiten alumnos internos y externos.—El Rasillo 1.º de Setiembre de 1884.—El Director, José Sáenz Navarrete.

Curacion infalible de LA TOS por crónica y rebelde que sea, con las nuevas PASTILLAS PECTORALES DEL DR. MARQUÉS

De venta en su farmacia y laboratorio, calle del Hospital número 190, Barcelona.—Caja, 6 rs.—Por correo, 7 rs.—En Valladolid: don Mariano Perez Minguéz y D. E. Alonso Ojca.

GRANDES VIVEROS DE ARBOLES DE SOMBRA Y ADORNO

Plátanos orientales muy bien formados, de cuatro años y cuatro metros de altura, 4 rs. uno.
 Idem de tres años y tres metros, á 3 rs.
 Lombardos de gran desarrollo, como puede observarse en ejemplares que hay inmediatos al vivero: plantones de tres años y tres metros, á 3 rs.
 Fresnos de id. id., á 3 rs.
 Idem menores, á 2 1/2 rs.
 Piramidales de tres metros, á 1 1/2 rs.
Arboles de mayor tamaño para formar inmediatamente alameda, á precios convencionales
 También hay plantas de magnolias grandifloras.
 Diríjanse los pedidos al administrador de la fábrica de harinas de Las Caldas, de Besaya. Embalaje de cuenta del comprador, puestos sobre wagones en Las Caldas.

EL ISTMO

Almacenes de viveros por mayor y menor del reino y extranjero ALCUCEROS, 4 Y 6, SEVILLA
 El crédito siempre creciente que goza esta casa y la confianza que le dispensa este galante público, impone sacrificios á su dueño para abastecer este establecimiento de lo mejor y más aceptado por las personas inteligentes. Tales afanes se ven coronados con el mejor éxito, y al surtirse, no solo la capital y los pueblos de su provincia, como otras de la Península, lo hacen en la seguridad que han de hallar economía, variedad, artículos frescos y novedades de oportunidad.
 A este fin, y con el objeto de evitar los gastos que necesariamente tiene que tener todo artículo introducido en la población, ha establecido oportunos depósitos y con ello el género que sale á la exportación va libre de todo impuesto, y con esto la más de las veces se vé que esta casa vende con más economía que los puntos productores, en virtud que realiza sus compras por grandes partidas y de una manera ventajosa.
 En cada especialidad este establecimiento se distingue por la abundancia de sus existencias, pudiéndose citar entre otras los vinos nacionales, los cuales están en antiguas y bien administradas soleras en las clases de Jerez, Pedro Ximenez, Pajarete, Moscatel, Montilla, Málaga y Manzanilla fina de Sanlúcar. En vinos y licores extranjeros existen todas las marcas más acreditadas, pudiéndose disponer constantemente en doce mil botellas.

REVISTA DE ESPAÑA

Esta notable publicación, que cuenta diez y siete años de existencia, ve la luz pública los días 10 y 25 de cada mes, en cuadernos de 160 páginas, ó más cuando lo exige la índole de los trabajos coleccionados.

PRECIOS DE SUSCRICION

Madrid: un mes, 4 pesetas; tres meses, 11; seis meses, 22; un año, 40.
 Provincias, pagando por medio de comisionado: un mes, 5 pesetas; tres meses, 13,75; seis meses, 27,50; un año, 45.
 Ultramar y extranjero: un mes, 6 pesetas; tres meses, 17,50; seis meses, 32,50; un año, 60.
 Américas: tres meses, 32,50 pesetas; seis meses, 40; un año, 75.
 Portugal: tres meses, 15 pesetas; seis meses, 27,50; un año, 50.
 Provincias, pagando directamente en letras del Giro Mútuo ó de fácil cobro: un mes, 4,50 pesetas; tres meses, 12,50; seis meses, 25; un año, 42.—
 Un número suelto, 2,50 pesetas en Madrid y 3 en provincias.

PUNTOS DE SUSCRICION

Madrid.—En las librerías de Bailly-Bailliére, plaza del Príncipe Alfonso; Fé, Carrera de San Jerónimo; Leocadio Lopez, Cármen; Cuesta, Carretas; San Martín, Puerta del Sol, y Murillo, Alcalá, 7.
 Provincias, extranjero y Ultramar, en casa de los señores corresponsales. Se admiten anuncios á precios convencionales en la Administración de la Revista, Justiniano, 6, principal izquierda.

INSTITUTRIZ BASS ET CO'S INDIA PALE ALE

Se necesita una con buenas referencias, francesa, de 35 á 40 años, que sepa música y á quien por su distinción y antecedentes pueda ocuparse el cuidado de tres niñas y en algunos casos la dirección de una casa. Príncipe, 27, principal darán razon.

Los Sres. Bass et. C.º previenen al público que habiendo nombrado agente en Málaga á D. Jorge Hodgson, las cervezas de su fabricación podrán obtenerse de dicho señor, debiendo leerse en las etiquetas, cápsulas y corchos de las botellas, su nombre, para autenticar la procedencia del género.—Burton Upton Trent Ener o-1874.

ROYAL

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y SOBRE LA VIDA LONDRES Y LIVERPOOL
 Autorizada en España por decreto del Gobierno de 1.º de Octubre de 1873.—Capital efectivo, primas y reservas: 467.333.000 rvn., contra rvn.452.354.258 75 el año anterior.

ESPAÑA

SUS MONUMENTOS Y ARTES.—SU NATURALEZA É HISTORIA

Obra escrita por los señores D. Emilio Castelar, D. Pedro de Madrazo, D. Manuel Murguía, D. Francisco P. Margall, D. Pablo Piferrer, D. José María Cuadrado, etc., con un prólogo de D. Antonio Cánovas del Castillo.
 EDICION DE GRAN LUJO.
 Profusamente ilustrada con ricos grabados, grabados al boj, dibujos á pluma, holiografías y cromolitografías, reproducción del natural de los tipos característicos de España, sus principales monumentos, paisajes, cuadros, joyas, mobiliario, armas, trajes y demás objetos suntuarios y artísticos.
 Esta obra consta de 17 á 20 tomos, repartidos por cuadernos semanales de 100 páginas á reales.
 Puntos de suscripción.—Barcelona: En casa de los editores DANIEL CORTEZO y compañía, Ausias March, 25, y principales librerías.—Madrid: En las principales librerías, centro de suscripciones y en la «Gaceta de los Caminos de Hierro», Magdalena, 6, principal.—Provincias y Ultramar: En casa de los señores corresponsales de la Biblioteca «Arte y Letras.»

Se alquila un bonito hotel situado Alfonso X, en la Concepcion (Canillas). Tiene jardín, agua riquísima para beber. Informarán, Reina, 45 duplicado, tercer derecho.

Se vende papel por arroba en la administración de este periódico

70

resles el ciento de azulejos valencianos de primera, blancos y con dibujos, con CUATRO por ciento de descuento en los pagos al contado.
GRAN DEPÓSITO DE HIJO DE MIGUEL DIAZ
 C. Dadas, Sevilla 8,

DISCURSOS Y ARTICULOS POLITICOS

DE DON JOSÉ LUIS ALBAREDA

CON UNA CARTA-PRÓLOGO

DEL EXCMO. SEÑOR DON JUAN ALVAREZ DE LORENZANA
 Véndese esta obra en la librería de Fé, carrera de San Jerónimo, 2, y en las principales librerías de Madrid y provincias, á los precios siguientes: Madrid, 7'50 pesetas en rústica; encuadernado á la inglesa, 10 pesetas; Ultramar, 15 y 20 pesetas respectivamente.

LA ESPECIAL FABRICA DE LICORES FINOS Y SUPERIORES

JUAN DIAZ Teresa Gil, 31.—Valladolid

Los productos de esta fábrica han obtenido 17 premios en las varias exposiciones que se han presentado, tanto nacionales como extranjeras.
 En esta fábrica hallará el público un abundante y variado surtido en licores de todas clases.
 En escarbachos, rom, menta, crema de café, rosa y otros varios y el inmejorable **ACHUTE DE ANIS**, el cual recomiendo al público, pues fué el único que obtuvo premio en la exposición de Madrid de 1877, y en la de París de 1878, de todos cuantos fueron expuestos de esta capital y la Provincia.
 Grande surtido en vinos generosos de las más acreditadas bodegas de Andalucía que son: Málaga, Moscatel, Manzanilla, tintilla de Rota, Jerez, Pedro Jimenez y otros varios.

JUAN DIAZ
TODOS A PRECIOS ECONOMICOS
 Teresa Gil, 31, Valladolid

MEMORIA

SOBRE EL

CÓLERA MORBO ASIÁTICO

con ligeras nociones sobre la etiología de esta enfermedad, profilaxis ó medios que deben emplearse para adquirir probabilidad de evitar el contagio, y tratamiento de la misma.—Tema que obtuvo el **único premio** en el certamen anunciado por la Real Academia de Medicina de Barcelona en el concurso de 1883 á 84, abierto para premio: un trabajo sobre epidemias.

POR D. R. ALBA Y MARTIN

doctor en medicina y cirugía, socio corresponsal de la Real Academia de Medicina y Cirugía de Barcelona, médico titular y director de sanidad del puerto de Zimboanga, isla de Mindanao (Filipinas).—Precedido de una introducción por **D. Francisco Javier de Castro**, doctor en medicina y cirugía, catedrático de la Universidad Central y académico de la de esta corte.

Este volumen, que consta de 128 páginas, se halla de venta en las librerías de Bailly-Bailliére, plaza del Príncipe Alfonso; Moya y Plaza, calle de Carretas; San Martín, Puerta del Sol; Fé, Carrera de San Jerónimo; Guttenberg, calle del Príncipe, y en las demás principales librerías de esta corte, al precio de

DOS PESETAS

Los pedidos se dirigirán al depositario, Sr. Vega, calle de Tetuán, núm. 14, y al autor, en Salamanca.

COLEGIO DE SEÑORITAS

ELEMENTAL Y SUPERIOR

DE

NUESTRA SEÑORA DEL CARMEN

Calle de Valverde, 16

En este acreditado establecimiento de enseñanza, bajo la dirección de doña Isabel Yagües Paredes, se admiten externas y medio externas desde 1.º de Setiembre.—Lectores, desde la más sencilla á la más complicada; especialidad en bordados, dibujo, solfeo y piano.—Academia preparatoria para maestras.—Honorarios módicos.

16, CALLE DE VALVERDE. 16

CONGRESS HALL HOTEL

SARATOGA SPRINGS N. Y.

CLEMENT, COX Y SOUTHGATE, PROPIETARIOS
 Este famoso hotel, uno de los mejores del Continente Americano, se ha abierto al público el día 10 de Junio.

DEPARTAMENTO ESPAÑOL.
 Previo convenio efectuado entre los propietarios del Congress Sres. Clement Cox y Southgate y D. Pedro Riesgo propietario del Hotel Español de Hispano Americano, los señores pasajeros españoles é hispano-americanos que concurrirán á este delicioso punto de aguas minerales, encontrarán en el establecimiento sirvientes en todos los departamentos de la casa que hablan español.

Dos magníficos cocineros españoles que han hecho su carrera en Francia dirigirán la cocina.
 Carruajes del paradero al hotel y vice versa, gratis.
 Conciertos gratis todas las tardes por una gran banda de música, y bailes de sociedad en los salones del hotel tres días cada semana.

Los señores viajeros podrán tomar habitaciones en la Agencia General en esta ciudad, á cargo de D. Pedro Riesgo, propietario del Hotel Español números 116 y 118 Westth 14 St., Nueva York.



Se reciben esquelas de defuncion para este periódico hasta las seis de la tarde, en la Administración, calle de San Gregorio, núm. 8, bajo.



LA AVISPA

(SEGUNDA ÉPOCA)

PERIÓDICO POLÍTICO-SATÍRICO SEMANAL

LA AVISPA reaparecerá el 7 del próximo mes de Setiembre.

LA AVISPA será redactada por los escritores más conocidos.

LA AVISPA como antes, será liberal, en el más amplio sentido.

LA AVISPA dará trabajos de los dibujantes de más valía.

LA AVISPA será el periódico más barato, puesto que

LA AVISPA solo costará **5 CENTIMOS** en toda España

LA AVISPA recuerda á sus antiguos y numerosos corresponsales que el 7 de Setiembre aparece y que los pedidos los hagan á la Administración, Hortaleza, 2, entresuelo.